

在球队的生死边缘 梅西又一次站了出来

比赛踢得没有套路、没有章法?有梅西,就够了!
卡塔尔世界杯小组赛第二轮,在首战爆冷输给沙特阿拉伯队之后,阿根廷队迎来生死之战。赢球是“潘帕斯雄鹰”的唯一选项,其他结果则会直接导致梅西的“最后一舞”提前“曲终人散”。
上半场的阿根廷,传球滞涩,失误频繁,很难组织起有效的进攻。整个上半场,球员踢得难受,球迷看得难受。
下半场开场不久,风云突变。第64分钟,把皮球推进到禁区弧顶附近后,梅西突施冷箭,一记“贴地斩”,攻破了墨西哥“门神”奥乔亚把守的大门。一声惊雷平地起,建功之后的梅西多次挥拳庆祝。
梅西低射破门后,阿根廷全队的状态都被激活。不遗余力的奔跑、奋不顾身的逼抢、团结一心的斗志,全都回来了!第87分钟,恩佐·费尔南德斯接梅西助攻,摆脱后卫,兜射远角破门。阿根廷2:0击败墨西哥。
一个进球、一次助攻,又是梅西,将阿根廷队从被淘汰的边缘生生拉了回来!
依然记得2014年巴西世界杯,梅西3场小组赛打入4球,尤其第二场对阵伊朗队,第91分钟打入绝杀进球。依靠梅西的统治级表现,阿根廷队当年以小组第一晋级。
时光再倒回到四年前的俄罗斯,小组赛,阿根廷队先被冰岛逼平,再被克罗地亚“虐杀”,第三场梅西打入关键进球帮助阿根廷顺利晋级淘汰赛。
“挽狂澜于既倒,扶大厦之将倾。”这就是梅西,这就是足球运动中顶级球星的价值与魅力。
但与此同时,梅西的表现也又一次遮盖了阿根廷队整体的狼狽、难堪。
依靠梅西或者其他球员的灵光一现,难道是这支阿根廷

队唯一的战术?阿根廷队无比团结,以背水一战的姿态,努力帮助梅西最后一次追逐“伟大梦想”,但队内存在的问题不会因此凭空消失——洛塞尔索的伤缺导致中场控制能力不足,两个边路突破、推进、传中效率低,中锋劳塔罗状态奇差难堪大任,过于依赖体力、速度滑波的梅西和迪马利亚……
在卢赛尔体育场的这个“巨星之夜”,梅西的一传一射意义非凡:成为唯一连续五届世界杯均有助攻的球员;打进第8个世界杯进球,追平了马拉多纳在世界杯的进球数。
88966位球迷,这是本场比赛的观众数量,也是自1994年世界杯决赛(94194位)之后,世界杯现场观众的最高人数。这些球迷一起见证了35岁的梅西,又一次用和马拉多纳一样“毫不讲理”的方式“扛”着阿根廷队前进。
评述梅西的足球生涯,同为阿根廷人的“球王”马拉多纳总是绕不开的名字。
足球向来是崇尚英雄主义的舞台。人们迫切需要看到马拉多纳之后新的球王,希望看到梅西用大力神杯为自己正式“加冕”。这样的期待,带来关注与动力,也带来烦恼与压力。
阿根廷队也许依然不尽如人意,但今晚的梅西,是满足了球迷期待与想象的梅西。(据新华社电)
右图:11月26日,阿根廷队球员梅西(中)庆祝进球。
新华社发



“想要说服人们输球后明天太阳依然会照常升起是件困难的事情,最重要的事情是你(输球后)如何应对这一切。”

——在26日的卡塔尔世界杯C组第二轮比赛中,阿根廷队凭借梅西1射1传2:0击败墨西哥队。阿根廷队主教练斯卡洛尼赛后表示,球队下半场表现提升,梅西决定了比赛。

“他不是很健谈,但他就像球场上的蒸汽火车,可以带动大家前进。”
——卫冕冠军法国队在小组赛第二轮2:1击败丹麦队,法国队主教练德尚表示,帮助球队打进两球的姆巴佩就像行驶在绿茵场上的“蒸汽火车”,起到带动全队的作用。

“年纪越大,越感性!这可能是我最后一届世界杯啊!”
——34岁的波兰队前锋莱万多夫斯基进球了!这位曾荣获两届世界足球先生的顶级前锋,终于改写了世界杯进球数“0”的历史。在波兰队对阵沙特队的比赛中,莱万迎来世界杯个人首球,他紧握双拳,扑向草坪,亲吻绿茵,起身后掩面擦掉眼泪。

“我们还没出局,要为出线拼到最后一秒。”
——沙特阿拉伯队目前与阿根廷队同积3分暂列小组第三,主教练纳勒尔对球队有信心,下一场他们将对阵劲敌墨西哥队,“我们要集中精神,力争取胜”。

“我不希望球员赛后沉浸社交媒体,不想有任何庆祝,仅仅在赛场上享受几分钟与球迷的互动就可以了。”
——澳大利亚队主教练阿诺德在球队1:0战胜突尼斯队后表示,希望球员尽快投入下一场与丹麦队的备战中。

“我们常说足球靠实力,不靠奇迹,但足球中也会有惊喜。有强队翻车,也有弱旅逆袭。”
——小组赛两轮比赛,突尼斯队1平1负小组垫底,他们下一轮对手是卫冕冠军法国队,但主教练卡德里不言放弃。

“对阵西班牙会展示出自己队伍真正的实力。”
——德国队主教练弗利克表示,上轮比赛输给日本队很痛苦,下一场对阵西班牙队要带着勇气和信念踢球,展示出德国队的真正实力。
(据新华社电)

妙语连珠

坐在974球场的媒体席上,环视四周,这里与记者已经“打卡”的卡塔尔世界杯球场并没有太多不同。但在来时的路上,距离越近,就越能感受到这座球场的特别。

974球场距离哈马德国际机场不远,是很多球迷抵达多哈后映入眼帘的第一座世界杯球场,甚至有人开玩笑地表示“下了飞机就可以看球”。当记者拍照留念时,不时会有飞机“闯入”镜头,仿佛即将驶进球场。

974是卡塔尔的国际区号,球场由974个集装箱组成,是第一座可以完全拆卸的世界杯球场。远远望去,这座球场宛如一座搭建好的巨型积木。它没有哈里发国际体育场悠久的历史,没有贾努布球场优美的曲线,也没有决赛场地卢赛尔体育场的金碧辉煌,但是走近这座“堆积”起来的球场,看到它那棱角分明的轮廓,直上直下的外挂电梯,一股浓浓的工业风扑面而来。

站在974球场脚下,面前仿佛是一只即将变身的钢铁巨兽。一个个不同颜色的集装箱错落有致地堆砌,犹如一幅展开的壁画。它坐落在那里,配合不远处球迷区热闹的电子音乐,二者相得益彰,像是在演绎一出重金属摇滚。

别具一格的造型并非974球场的唯一特点。卡塔尔属热带沙漠气候,虽然此时已是冬天,但白天气温依然能达到30多摄氏度,所以卡塔尔的大部分球场都安装了空调,唯独974球场是个例外。由于坐落在海边,加上自然通风的看台设计,当一阵风拂过,令人神清气爽。

卡塔尔世界杯期间,974球场将总共进行7场比赛。此前在这块草地上,墨西哥队“门神”奥乔亚拒绝了莱万多夫斯基的点球,克·罗纳尔多创造了连续五届世界杯进球的新纪录。26日,这里再迎高光时刻,在现场法国球迷的吟唱声中,法国队姆巴佩用风一样的速度一次次撕扯丹麦队的后防线,并最终打入两粒进球,帮助球队2:1取胜,率先挺进16强。

当记者走出球场时已是深夜,当球迷散场,回首再望向“974”,一根根钢筋铁骨在夜色下竟显得有一丝静谧。
(据新华社电)

记者手记



看谁头铁!
11月26日,突尼斯队球员埃尔耶斯·希布里(右)与澳大利亚队球员杰·欧文争顶。新华社记者 郑焕松 摄



11月22日,法国队球员姆巴佩(中)在比赛中突破。
新华社发

姆巴佩时代,未来已来

由集装箱堆叠而成的974球场矗立在海湾之畔,夕阳落下,夜幕降临,场内灯火如昼。

26日晚,卡塔尔世界杯小组赛第二轮D组的焦点战在这里上演,姆巴佩独中两元,帮助法国队2:1击败丹麦队,成为首个晋级16强的球队。

在过去三届世界杯中,以卫冕冠军身份出战的球队全部折戟小组赛,法国队姆巴佩横空出世,打破魔咒。

在打进第二粒进球后,姆巴佩的世界杯进球数量达到9场7球,在世界杯历史总射手榜上的排名升至31位,与梅西和苏亚雷斯等人并列。但仅仅两个小时,梅西就在随后与墨西哥队的比赛中为阿根廷队轰入打破僵局的一球,将自己的世界杯进球数增加到8球。

不过,姆巴佩在这张伟大射手历史榜单上的攀升速度,就如同他在场上的速度一样让人瞠目。要知道,他在四年前的俄罗斯世界杯,才刚刚打进自己世界杯的首粒进球。

目前,在世界杯历史进球榜上,德国传奇射手克洛泽以16球雄踞榜首,他参加了四届世界杯,打了24场比赛,场均进球0.67个。姆巴佩有可能超越克洛泽的纪录吗?按照他9场7球,场均0.78球的效率,还需要13场比赛。问题是,他能保持这样的效率吗?

姆巴佩总是对足球保持着一种纯真,这是他追逐进球的最大武器。正如英格兰名宿阿兰·希勒所说:“在球场上,姆巴佩就像一个游乐场上的孩子,只要他得到皮球,你就能听到他的咆哮。”

当然,姆巴佩在世界杯进球的上限不仅取决于自己,还取决于法国的整体发挥。克洛泽能够破纪录,就是仰仗于德国队在2002年到2014年的稳定发挥,“K神”用了四届世界杯打进16球。如果法国队在本届世界杯和下届世界杯都能打入决赛,姆巴佩或许就可以超越克洛泽,成为世界杯历史第一射手。

届时,姆巴佩才27岁,甚至到2030年世界杯时,31岁的他还有机会继续刷新自己创造的纪录。而考虑到2026年世界杯将扩军至48支球队,小组赛的竞争可能扩大,理论上进球将更加容易。

无论是否愿意承认,卡塔尔世界杯上梅西和C罗的最后一舞,或许正是姆巴佩时代大幕即将拉开的热场表演。

有人会说,姆巴佩永远无法与马拉多纳、罗纳尔多、甚至C罗这样闪耀着“救世主之光”的巨星相比,而其“一招鲜”的突破虽然让人惊叹,但相比梅西的足球美学,仍略逊三分。

然而,足球的个人英雄主义时代已然成为过去,越是高水平的较量,就越强调整体和精密运转。未来的足球场上,或已不再会出现这样的个人英雄主义。而姆巴佩,可能恰恰是一个全新时代的代言人。

当然,23岁的姆巴佩,此前的职业生涯似乎一帆风顺。然而,疾风知劲草,面临极致的压力,方能考验一个球星的真正品格。对未来的姆巴佩来说,他必须要勇敢抛弃新星的保护茧,方能蜕变为“高卢雄鸡”的精神领袖,与普拉蒂尼和齐达内等前辈比肩。

卡塔尔世界杯,我们会见证这一切的发生吗?它会以怎样的方式发生?我们对此一无所知,而这,正是足球的魅力所在。

夜已深,当海风轻轻拂过重归寂静的974球场,如钩的残月在地平线上隐去,一个时代正在落幕,另一个时代正悄然开启。
(据新华社电)



你腿太长了!
11月25日,荷兰队球员范戴克(右)与厄瓜多尔队球员冈萨洛·普拉塔在比赛中拼抢。
新华社发



这球真烫手!

11月26日,阿根廷队守门员阿尔马尼(上右)在比赛中救球。
新华社记者 曹灿 摄